



奋进新征程 | 建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大



编者按:产业结构不合理、基础产品占比过高、同质化现象严重……长期以来,这些因素一直制约着我国煤化工行业的发展。日前,由中国石油和化学工业联合会主办的现代煤化工高端化发展论坛暨煤基环氧化树脂产业链研讨会在线上顺利召开。与会专家围绕焦点问题,积极探寻现代煤化工行业高端化、多元化、低碳化发展之路,研讨煤基环氧化树脂产业链发展优势,开拓了煤化工行业延链补链强链的思路。本版选取部分专家观点,供读者参考。



□中国石油和化学工业联合会会长 李寿生

把握五大原则加快布局现代煤化工新项目

当前,现代煤化工发展又面临一次重大机遇,要充分发挥我国煤炭丰富的资源优势,保障我国能源安全、国民经济稳定增长,紧紧抓住原油价格高位的平台期,加快布局和发展一批有质量、有水平、有效益的现代煤化工项目。

现代煤化工新项目应把握好五大原则:一是立足资源优势原则,项目布点应该在煤炭资源丰富的地区;二是

产品高端原则,一定要坚持技术高端、产品差异化的原则;三是煤化一体原则,新化工项目尽量考虑与煤炭一体布局、矿化一体体制;四是绿色低碳原则,应走出一条高碳原料、低碳排放的技术工艺新路;五是可持续发展原则,现代煤化工希望有一个稳定的政策环境。我们还具体建议,在新疆、内蒙古、宁夏、榆林四个煤炭基地,布局几个高

端、多元、绿色的大型煤化工项目。经过“十二五”“十三五”的发展,我国现代煤化工在煤制油、煤制天然气,特别是煤制烯烃、煤制芳烃、煤制乙二醇等方面都取得了重大突破。今年9月即将开工的陕西榆林煤基低碳环氧化树脂产业链项目,是我国现代煤化工领域的又一个新突破。这是世界上首套以煤基甲醇为源头的环氧化树脂及下游

全产业链项目,首次采用国产新一代DMTP(甲醇制丙烯)技术、双氧水法制环氧氯丙烷技术,并将建设国内首套可再生能源融合精细化示范装置及二氧化碳捕集、封存与综合利用示范装置。项目建成后,将填补我国西部环氧化树脂产品空白,具有典型的引领意义和探索价值,将为煤化工行业高质量发展提供新的产品路径及创新思路。



□中国工程院院士、中国科学院大连化物所所长 刘中民

“双碳”背景下煤化工发展应重视“多能融合”

纵观近期国际形势,能源已成为国际竞争、牵涉地缘政治关系的一件大事。而我国当前能源最不安全的因素就是石油,它的对外依存度太高。要充分发挥我国资源优势,做到能源自主可控,我们唯一有优势的资源就是煤炭。所以在“双碳”背景下,在碳达峰碳中和的路径中,煤炭还要继续扮演压舱石、稳定器的角色,不仅要成为供应电力的能源,而且要起到保证国家能源安全、保障产业链稳定和安全的作用。

我们也要注意到,目前形势已经发

生变化,煤炭作为原料不再被列为限制指标,煤化工将迎来新的大发展。首先,要关注煤化工发展的大方向。习近平总书记去年9月13日视察榆林,为煤化工的发展指明了方向——绿氢、绿氧与煤化工的耦合,即化石能源与可再生能源之间的耦合。煤化工要找准最适合以煤为原料的产品,从物质的角度、能量的角度、排放的角度统一去考虑。例如芳烃和含氧化合物用氢少,是煤化工发展的一个非常重要的方向。

其次,关注煤化工“多能融合”的技术动向,必须注意两点。一是要建立煤化工新的产业链。例如煤基芳烃、煤基含氧化合物,这两条产业链还没有完成,有待于技术进步和突破,但一两年之内相信就会有进展。二是要实现煤化工和石油化工的共同目标,就是让我国化学工业结构更加合理、先进和高效。目前在政策、技术等方面还存在着煤化工与石油化工协调发展的难题。例如甲醇和石脑油,若能耦合生产烯烃,将是很大的进步,也具有很强的引

领性。再如,煤化工发展的大方向是绿氢与煤化工耦合,而绿氢的来源有赖于可再生能源的价格和充足的来源保障。

因此,煤化工的发展要放到能源的全局中去考虑,更要放到实现“双碳”的大目标下去考虑,它们存在联动关系。我们倡导“多能融合”,这种“能”不仅是能量问题,而且应把物质、能量、能源生产过程和利用过程,以及一些典型的高耗能工业过程都联动起来,形成一个更加完整的体系。在这个过程中,我们更要提前做好技术准备。



□中国科学院院士、大连理工大学化工学院院长 彭孝军

智能化学产品工程是未来发展方向

发达国家精细化工程占整个化工产品的比例在60%~80%,有的甚至达到了90%,而我国精细化工程只占化工产品总量的50%左右,还存在着较大的发展空间。如何高效、安全、环境友好地大规模制造出高性能精细化产品?未来的发展方向应该是智能化学产品工程。

我国是制造大国,但是设计、创造一个新的化工产品并不是我们的强项,

所以化学工业一定要从源头创新、要在材料结构上创新。随着科技的发展,材料已从天然材料、冶炼材料、合成材料,发展到智能材料。智能材料属于新一代的材料,要求能自动感知、自动判断、自动执行、自动恢复。想实现这一点,就要对材料结构进行创造。

化学品智能化的关键是分子结构

和性能之间的关系。例如在靶向药物、光学材料、信息领域、新能源、化工安全等领域,更应该注重智能化分子设计,实现性能上的变革性突破。这是一个巨大的发展趋势。

未来5到10年,是智能化学品快速发展的阶段。智能化学品工程的内涵主要集中在以下三个方面:一是产

品功能智能化,像人一样能自动识别、

自动执行和自动恢复;二是产品设计智能化,特别是分子结构的设计,需要大量的试错工作,目前借助大数据,有望加快研发进程;三是产品制造智能化,很多合成过程可通过人工智能方法实现工艺自动化,缩短制造过程。这些都为未来的化学工业展示出一幅美好的前景。因此,智能化学品工程也是我国化工行业变道超车的历史新机遇。



□石油和化工规划院党委书记、院长 李君发

煤制烯烃要着眼于“八化”发展路径

截至2021年底,我国煤制烯烃生产能力达到1115万吨/年,含MTP(甲醇制丙烯)166万吨/年;甲醇制烯烃产能达到624万吨/年,含MTPG(甲醇制丙烯和汽油)120万吨/年。

煤制烯烃和甲醇制烯烃已成为我国烯烃工业的重要组成部分和多元化发展的主要力量。2021年,我国乙烯生产能力为4191万吨/年,其中煤/甲醇制烯烃占16%;丙烯生产能力为4968万吨/年,其中煤/甲醇制烯烃占21%,形成了油、煤、气多种原料并举相互竞争的格局,为烯烃原料路线多元化奠定了基础。

煤制烯烃产业要在国家煤化工规划布局的基础上,结合大型煤炭基地开发,按照矿区、园区和绿能/绿氢基地一

体化开发利用的模式,稳妥开展煤基烯烃节水低碳发展示范。考虑到现代煤化工的产业特性和压舱石作用,可在煤炭富集、水资源丰富、清洁能源基础好、环境容量富裕地区规划建设煤基烯烃新型示范项目,同时,还可探讨依托现有运煤通道,在煤市市场环境组合条件较好的中部地区布局煤基烯烃示范项目。各示范项目应以低碳发展为导向、零碳发展为目标进行规划建设,并拥有快速转换为特种油气的潜力,构建平运行低碳高效,及时保障迅速有力的生产体系。

在煤制烯烃发展路径上,则要注意“八化”。一是原料富氢化,可适度引入天然气、焦炉气、煤层气、页岩气等富氢原料或绿氢资源,调整合成气

碳氢比,在减少碳排放的同时降低装置能耗。二是产品高端化,避免简单地生产“两聚”产品,要注重产业发展对传统技术产品的替代、与新兴产业的融合。三是市场区域化,主要产品目标市场应着眼于项目周边区域,减少产品长距离运输和出口。四是技术低碳化,采用国内外先进成熟的绿色低碳技术,配套建设适当规模的一氧化碳化、二氧化碳制化学品装置,探索高效低成本CCUS技术示范及生物质气化生产生物基甲醇、烯烃和合成材料的技术应用。五是装备大型化,开展关键进口机械、设备和仪表的替代技术研发,进一步提高煤制烯烃项目的国产化水平,多使用高效节能的电机、压缩机等设备。六是配套绿色化,加

行业动态
petrochemical Weekly

化学原料和制品制造业
前4月投资同比增长16.2%

本报讯 5月16日,国家统计局公布的数据显示,1~4月,全国固定资产投资(不含农户)153544亿元,同比增长6.8%。其中,化学原料和化学制品制造业投资同比增长16.2%。

分产业看,第一产业投资3829亿元,同比增长5.8%;第二产业投资47580亿元,同比增长12.6%;第三产业投资102136亿元,同比增长4.3%。

第二产业中,工业投资同比增长12.7%。其中,采矿业投资同比增长18.8%,制造业投资同比增长12.2%,电力、热力、燃气及水生产和供应业投资同比增长13.0%。

第三产业中,基础设施投资(不含电力、热力、燃气及水生产和供应业)同比增长6.5%。其中,水利管理业投资同比增长12.0%,公共设施管理业投资同比增长7.1%,道路运输业投资同比增长0.4%,铁路运输业投资同比下降7.0%。

分地区看,东部地区投资同比增长6.3%,中部地区投资同比增长12.0%,西部地区投资同比增长8.5%,东北地区投资同比下降7.7%。

分登记注册类型看,内资企业投资同比增长6.9%,港澳台企业投资同比增长7.5%,外商企业投资同比增长0.4%。
(郭 霽)

**中科炼化国产化攻关
丙烯压缩机运行时长再创新高**

本报讯 “我们的丙烯压缩机PK301已连续运行12个月,又刷新了纪录!”近日,拿到机组运行报告后,中科炼化东兴部分聚丙烯车间设备人员兴奋地说。

丙烯压缩机PK301为循环气压缩机,是中科炼化东兴部分聚丙烯装置的关键设备,也是中国石化首套国产立式丙烯压缩机。该机组承担着回收低压丙烯气任务,用来输送的介质成分复杂,对气阀、活塞组件等密封安全性要求极高,自2009年投用以来,在运行过程中多次出现过气阀使用周期短、润滑油压力下降快、机组振动大等问题,严重影响了装置长周期生产。

为此,该车间特意成立了国产丙烯压缩机攻关小组,一方面主动积累经验、优化操作,做好设备维护保养,另一方面积极向兄弟单位求教,结合自身特点持续开展改进优化工作。他们从工艺操作、设备维护、安全巡检等方面入手,通过更换润滑油牌号解决了油压下降快的问题,通过提高高滤网精度等級减少细粉解决了机组振动大的问题,通过改造有效延长了气阀的使用周期。

经过“攻关”攻关和持续改进,该机组突破运行瓶颈,实现了长周期安稳生产,截至目前,运行周期最长已达12.5个月,大幅减少了检修次数,节约了检修成本。
(徐华寿)

**镇海炼化成功应用脱烯烃剂
国内首款环保产品生命周期长**

本报讯 近日,镇海炼化炼油一部第一套芳烃抽提装置脱烯烃塔按计划降温转入停运状态。至此,新型苯、甲苯脱烯烃剂国内首次工业应用完美收官,总寿命长达36个月,填补了国内在此方面应用的空白。

在使用此脱烯烃剂前,第一套芳烃抽提装置需消耗普通白土来脱除芳烃中的烯烃,因此每年会产生200余吨需要专门处理的废白土。为优化工艺,减少废白土产生量,炼油一部主动与国内科研单位合作,共同研发新型脱烯烃剂,并于2018年12月21日在第一套芳烃抽提装置首次进行工业应用。在运行周期内,他们精心制定试用方案,密切关注反应空速、温度和压力等工艺参数,随时进行优化调整,累计处理芳烃79.1万吨。

该新型脱烯烃剂应用周期是普通白土的12倍,投入运行期间不仅确保了产品合格率达100%,而且减少了废白土废液600吨,在降本的同时实现了绿色发展。
(王春海)

中国石化供应商

**锡安达防爆电机
与世界同进步**

电话:0510-83591888 83591777
网址:<http://www.xianda.com>
单位:江苏锡安达防爆股份有限公司